

## 名医 名院

关注三甲医院的最新动态，各科主任的治疗方案及进展，以及最新的诊疗指南，为您提供最实用的治疗经验、用药全科手册、对话名医、医患前沿、医者视点、高清访问等栏目。

热线电话：96060  
邮箱：kbjianxiang@sohu.com

## 谢英彪：让病人享受中医药实惠



## [人物档案]

谢英彪 南京中医药大学第三附属医院暨南京市中医院名医馆主任中医师、教授，南京市继承名医学术经验指导老师。从事内科临床工作已46年，擅长胃肠病、脂肪肝及内科疑难杂病的诊治。对萎缩性胃炎、出口梗阻、反复感冒、急性尿路感染、胆石症静止期、尿路结石缓解期、复发性口疮、慢性低血压病及中医膏滋方的临床应用等亦有一套独特的治疗经验。

因名额有限，即日起至10月底，欲参加者需拨打电400-630-3390预约(周一至周五9:00-18:00)，不接待未经预约者。

9月26日下午2点至3点半，在明基医院第二国际会议厅将举办心血管健康讲座。讲座的主要内容为医生指导下的慢性心力衰竭规范管理。此次健康讲座由心血管科蔡伟主任讲解。通讯员 李娜

## ■医者视点

## 牙齿保健从娃娃抓起

世界卫生组织(WHO)公布的危害人类身体健康、需要重点防治的三大疾病是心脑血管疾病、肿瘤和牙病，牙病虽不像心脑血管疾病、肿瘤直接危及人的生命，但却严重影响人们的生命质量。

今年爱牙日的主题是：健康口腔，幸福家庭。副主题：呵护孩子，预防龋齿。龋齿，俗称蛀牙、虫牙。龋齿的疼痛可以影响儿童的进食，进而影响营养物质的消化吸收；由于疼痛导致长期单侧咀嚼食物，影响到颌面部生长发育；乳牙龋坏影响恒牙发育；由于龋齿对言语、美观等功能的影响，会影响儿童身心健康。因此对儿童发生的龋齿要及时进行治疗。据资料显示，我国儿童的患龋率高达70%以上。

今年的爱牙日的主题突出了家庭在预防口腔疾病和口腔保健中的作用，家庭口腔保健在家庭成员间有良好的示范性，应当在家庭

生活中营造良好的爱牙环境。家长的防龋意识、防龋措施掌握程度以及家长自身的口腔健康状况与儿童龋病的发生发展密切相关。家庭口腔保健就是要从“呵护孩子，预防龋齿”做起。

1.要大力提倡母乳喂养，因为母乳中含有许多抗菌物质可防止乳牙菌斑的形成。

2.如以人工喂养，不要让孩子自己抱着奶瓶吃奶，进食后要给宝宝少量白开水清洁一下口腔。

3.要合理选择饮食，食物要粗细搭配，适当多吃些富含纤维的蔬菜、水果等。不吃含糖量高的各类零食，少喝甜饮料，多喝白开水。

4.要注意口腔卫生，对2岁以下的婴幼儿，家长要经常用纱布或指套蘸白开水为其擦洗牙齿和牙龈；帮已长牙宝宝清洁口腔时，可让宝宝躺在床上，妈妈以面对面的方式帮助宝宝刷牙；3岁以上的小儿

可自己逐渐学会刷牙，记住，这个年龄段养成刷牙习惯比刷牙方法更重要。

妈妈可为宝宝在睡前建立一个每天例行的仪式——喝奶、刷牙、漱口、讲故事。

5.采取防龋措施：应用窝沟封闭预防儿童的窝沟、点隙龋齿是好办法。研究证明，窝沟封闭预防龋齿率高达90%以上。建议进食后咀嚼无糖口香糖，尤其是在餐后和零食后的20分钟内，是保护口腔健康的黄金时段，可以刺激唾液分泌，降低口腔酸性，有助于牙齿清洁，能有效地降低蛀牙的发生率。

6.注意早期发现龋齿，并及时诊治。家长应为孩子定期做口腔检查，一般半年一次。

7.除了上述的方法外，还有没有更加方便的随时随地的护牙措施呢？

南京大学口腔医学院 葛久禹

## 一年内再被咬伤不必注射疫苗

前不久发生在江宁的2岁儿童被藏獒咬伤事件仍然让人记忆犹新。2011年9月28日是第5个世界狂犬病日，主题是“共同行动，使狂犬病成为历史”。近年来，我国每年狂犬病病例均超过2000例，位居全球第二位。记者在“世界狂犬病日”前夕，采访了南京市第二医院急诊科郑以山主任，请他就狂犬病防治的有关问题予以解答。

狂犬病是由弹状病毒科的狂犬病毒引起的全球性的急性传染病。该病的潜伏期多为半个月至3

个月，1年内发病的可占发病总数的99%，个别可达数年甚至10年、十数年之久。人一旦发病，病死率100%，是所有传染病中死亡率最高的。被狗咬后伤口如何处理？郑以山主任建议，尽快用清水、肥皂水反复冲洗，力求去除狗涎，挤出污血。对较深的伤口，一定要到医院及时处理。

考虑到狂犬病是致死性疾病，郑主任说，对高度危险的暴露者在权衡利弊的情况下，应该毫不迟疑地立即进行疫苗接种。怀孕不应作

为狂犬病疫苗接种的禁忌症。疫苗接种不会造成流产或者危及胎儿的智力和身体发育。疫苗本身的成分不会影响脑组织发育。打过狂犬疫苗，现又被犬咬伤，还用打狂犬疫苗吗？专家说，对接受过暴露后有效疫苗的全程接种，血清抗体效价达到 $\geq 0.5 \text{ IU/ml}$ 以上者，如一年内再被一般健康犬咬伤，可立即用大量肥皂水彻底清洗伤口，不必注射疫苗；如果一年以后再被咬伤，应于当天、第3天各注射一针。

通讯员 嵇旭东 快报记者 金宁

## 一位好中医应该是名杂家

谢英彪教授认为：“一位好的中医应该是一名杂家”，他从医46年来，一直朝着“杂家”的方向在努力，对临床常见病的各种自然疗法，不断地在探索与创新。所谓自然疗法，谢教授认为就是除了外科手术、放射疗法、化学合成药物以外的无创伤、无痛苦的自然治疗方法。它的内容丰富多彩，蔚为壮观，并形成了一门横跨预防医学、临床医学、康复医学的应用医学学科。在多种自然疗法之中，谢英彪教授对食物疗法、药膳疗法尤其有深入研究，多次赴国外传授食疗药膳研究成果，办药膳师培训班，并在南京、苏州、无锡多家药膳馆和养生菜馆担任指导大师，研制出不同价格的8套药膳宴。

2005年，谢英彪教授推出的“金瓶梅宴”引起美食和养生领域人士的广泛关注，为什么会研制金瓶梅宴？谢教授笑着说，金瓶梅在它一百回中，几乎每一回里都包含着丰富的饮食文化内容，实际上是一部饮食大观，与红楼梦里的高档餐饮不同，金瓶梅宴体现的是平民百姓的饮食，虽然书中有菜谱，但没有具体原料和制法，他根据营养学的机理，将它推广成金瓶梅宴，使其贴近老百姓生活，让老百姓吃得起来，这也是在弘扬传统民间的饮食文化。 快报记者 金宁

今天明基医院  
有心血管健康讲座

9月26日下午2点至3点半，在明基医院第二国际会议厅将举办心血管健康讲座。讲座的主要内容为医生指导下的慢性心力衰竭规范管理。此次健康讲座由心血管科蔡伟主任讲解。通讯员 李娜

## ■医者视点

## 牙齿保健从娃娃抓起

世界卫生组织(WHO)公布的危害人类身体健康、需要重点防治的三大疾病是心脑血管疾病、肿瘤和牙病，牙病虽不像心脑血管疾病、肿瘤直接危及人的生命，但却严重影响人们的生命质量。

今年爱牙日的主题是：健康口腔，幸福家庭。副主题：呵护孩子，预防龋齿。龋齿，俗称蛀牙、虫牙。龋齿的疼痛可以影响儿童的进食，进而影响营养物质的消化吸收；由于疼痛导致长期单侧咀嚼食物，影响到颌面部生长发育；乳牙龋坏影响恒牙发育；由于龋齿对言语、美观等功能的影响，会影响儿童身心健康。因此对儿童发生的龋齿要及时进行治疗。据资料显示，我国儿童的患龋率高达70%以上。

今年的爱牙日的主题突出了家庭在预防口腔疾病和口腔保健中的作用，家庭口腔保健在家庭成员间有良好的示范性，应当在家庭

生活中营造良好的爱牙环境。家长的防龋意识、防龋措施掌握程度以及家长自身的口腔健康状况与儿童龋病的发生发展密切相关。家庭口腔保健就是要从“呵护孩子，预防龋齿”做起。

1.要大力提倡母乳喂养，因为母乳中含有许多抗菌物质可防止乳牙菌斑的形成。

2.如以人工喂养，不要让孩子自己抱着奶瓶吃奶，进食后要给宝宝少量白开水清洁一下口腔。

3.要合理选择饮食，食物要粗细搭配，适当多吃些富含纤维的蔬菜、水果等。不吃含糖量高的各类零食，少喝甜饮料，多喝白开水。

4.要注意口腔卫生，对2岁以下的婴幼儿，家长要经常用纱布或指套蘸白开水为其擦洗牙齿和牙龈；帮已长牙宝宝清洁口腔时，可让宝宝躺在床上，妈妈以面对面的方式帮助宝宝刷牙；3岁以上的小儿

可自己逐渐学会刷牙，记住，这个年龄段养成刷牙习惯比刷牙方法更重要。

妈妈可为宝宝在睡前建立一个每天例行的仪式——喝奶、刷牙、漱口、讲故事。

5.采取防龋措施：应用窝沟封闭预防儿童的窝沟、点隙龋齿是好办法。研究证明，窝沟封闭预防龋齿率高达90%以上。建议进食后咀嚼无糖口香糖，尤其是在餐后和零食后的20分钟内，是保护口腔健康的黄金时段，可以刺激唾液分泌，降低口腔酸性，有助于牙齿清洁，能有效地降低蛀牙的发生率。

6.注意早期发现龋齿，并及时诊治。家长应为孩子定期做口腔检查，一般半年一次。

7.除了上述的方法外，还有没有更加方便的随时随地的护牙措施呢？

南京大学口腔医学院 葛久禹

## ■医技前沿

鼓医神经内科  
开展相关基因检测

基因检测是通过对患者血液、体液或其他组织中的基因序列进行测定，发现异常的序列，不仅可以预测疾病的发生风险，明确诊断，同时还可以筛选患者对药物的敏感性，指导用药，从而提高治疗效果。南京鼓楼医院神经内科从2008年开始引进相关技术，建立实验条件，目前可以通过基因检测对中风高危人群进行抗血小板聚集个体化治疗，以及对老年性痴呆、肌营养不良、脊髓小脑共济失调、线粒体脑肌病等神经系统疾病进行诊断和用药指导。

今年65岁的老刘患有高血压3年，糖尿病1年，近日出现头昏、头痛等症状，来到南京鼓楼医院神经内科就诊，经检查，老刘症状与颅内动脉粥样硬化所致的脑供血不足有关，建议在控制血压、血糖的同时，进行抗血小板聚集治疗。鼓楼医院神经内科邵渊医生介绍，常见的抗血小板聚集治疗药物有两种，一是阿司匹林，二是氯吡格雷，两者价格差异很大，效果对每个人来说也有很大个体差异。可是，患者究竟对哪种药敏感呢？邵医生说，这是由患者的基因决定的，通过对患者进行CYP2C19、P2Y12基因检测，根据检测结果选用敏感药物，不仅提高了疗效，也节约了费用。

邵医生介绍，像老年性痴呆等神经系统疾病，明确诊断非常重要，而要明确诊断，最好的办法就是借助基因检测。

通讯员 柳辉艳  
快报记者 金宁